

## ज्वालियर स्तम्भलेख [ मिहिर भोज ]

ज्वालियर स्तम्भलेख मिहिर भोज के जीवन एवं उसकी उपलब्धियों पर प्रकाश डालता है। यह प्रयाग स्तम्भलेख एवं प्रियोल अभिलेख के समान हैं। मिहिर भोज की वंशावली एवं उसके विजयों का वर्णन उस प्रशस्ति में किया गया है। भोज प्रथम ८४० ई० अपने पिता रामभद्र के बाद गद्दी पर बैठा। भोज की माता का नाम अम्बा देवी वा वराह के ताम्रपत्र लेख से जो विक्रम संवत् ८५३ एवं ८३६ ई० भोज की तिथि निर्धारित करता है। इस अभिलेख में मिहिर भोज की उपाधि दी गयी है। लेकिन सभी स्थानों पर भोज नाम पाये जाये हैं। ज्वालियर अभिलेख में उसे अमेघान एवं मिहिर की उपाधि से विभूषित किया गया है जिसकी पुष्टि राष्ट्रकुट अभिलेख से होती है। दौलतपुर अभिलेख में उसे प्रभास के नाम से पुकारा गया है। प्रभास और मिहिर उसकी उपाधि थी। ज्वालियर चतुर्भुज अभिलेख एवं चाँदी के सिक्कों में आदि वराह कहा गया है। भोज की तुलना विष्णु से की गयी है। यह भगवती दुर्गा का उपासक था। भोज सर्वप्रथम अपने साम्राज्य को सुव्यवस्थित किया जो रामभद्र के समय अल्पव्यवस्थित हो गया था।

सर्वप्रथम भोज ने कुंदेल एवं ड पर आक्रमण कर उसे अपने राज्य में मिला लिया। वराह ताम्रपत्र ८३६ ई० में जारी किया गया जिसमें पुराने वलकाश्वरा जो अद्यतन वाराणसी और कलंगर मंडल में पड़ता था फिर से पुनर्जीवित किया। नागभद्र के समान यह प्रारम्भ किया गया था। स्थानीय परम्परा से पता चलता है कि कुंदेल के उदय के पूर्व कुंदेल एवं प्रांतियों के अधीन था।



यशावर्तन चंदेलों के पूर्व चंदेल भी प्रतिहारों के सामंत  
थे। चंदेलों के अभिलेखों में चंदेल राजाओं को  
रूप और गणपति कहा गया है। ८४३ ई० में मोज  
ने दूसरा अभिलेख खुदवाया जो गुर्जर भूमि जोधपुर  
या भारवाड़ से प्राप्त हुआ था। कसरग और नागम  
के समय यह प्रतिहार साम्राज्य में आले किंतु राम  
के समय यह प्रदेश स्वतंत्र हो गया और पुनः  
८४३ ई० के पूर्व मोज ने इन प्रदेशों पर विजय  
प्राप्त कर अपने साम्राज्य का अंग बनाया। कलह  
लिट गौरखपुर से प्राप्त हुआ है जिसमें विक्रम  
सम्बत् ११३४, ११७७ के आधार पर मोज का राज्य  
उत्तर में हिमालय की तराई तक विस्तृत था।  
इस अभिलेख में कहा गया है कि गुणाम वीर  
देव जो कलचुरि परिवार का प्रमुख था  
मोजदेव से जमीन प्राप्त किया था। वालाहिल्य के कम्बु  
अभिलेख में कहा गया है कि हर्षराज गुहिलाने उत्तर  
के राजाओं पर विजय प्राप्त किया था मोजदेव को  
चौड़ा उपहार स्वरूप दिया। हर्षराज प्रतिहार ने  
मोज का सामंत था जिसने मोजदेव की इच्छा से  
उत्तर के राजाओं को पराजित किया था।

मध्यप्रदेश में अपनी शक्ति स्थापित  
करने के बाद मोजदेव ने उत्तर के पालवंशीय  
सम्राट देवपाल की ओर प्रस्थान किया। वालाहिल्य  
लेख एवं गुर्जर लेख में देवपाल की समस्त  
उत्तरांचल का स्वामी कहा गया है। प्रथम प्रयास  
में मोजदेव ने अपने सामंतों के साथ पालवंशीय  
के पश्चिमी हिस्से पर अपना अधिकार कायम  
कर लिया। कलह लिट एवं उज्जालियर अभिलेख  
में कहा गया है कि मोजदेव ने देवपाल के  
पुत्र को पराजित किया लेकिन बादल अभिलेख  
के अनुसार देवपाल मोजदेव के अग्रिम



अभियान को रोकने में सफल हो गया था इसके बाद मोज ने दक्षिण की ओर प्रस्थान किया। महेंद्रपाल II प्रतापगढ़ के राजपुताना से प्राप्त हुआ है उल्लेख है कि मोजदेव को चौहानों की मदद से ही मोज ने दक्षिणी राजपुताना एवं उज्जैन के निकटवर्ती प्रदेशों पर जो नर्मदा नदी के विजय प्राप्त कर ली। ये प्रदेश राष्ट्रकूटों के अधीन थे। राष्ट्रकूटों के अथक प्रयासों के बाद भी मोजदेव पराजित नहीं हुआ। वाग्भुता लेख से पता चलता है कि पूर्व द्वितीय ने ही गुर्जरराजा को पराजित किया था। इस लेख की तिथि शक संवत् ७८७ या ८६७ ई० दिया गया है। इसके पहले किसी अभिलेख में इसका वर्णन नहीं प्राप्त होता है। मोज ने ८३६ ई० के बाद इन सभी प्रदेशों पर विजय प्राप्त की थी। ८७५ ई० के मोजदेव के लेख से स्पष्ट होता है कि उसने कृष्णा पर राष्ट्रकूटों को बाध्य कर दिया कि अपने भू-भाग पर लौट जायें। मोजदेव की इच्छा तीन देशों पर विजय करने की थी, इन्द्रदीय के ७३५ वाग्भुता लेख गुर्जरराजा के साथ युद्ध का वर्णन दिया गया है। ८८८ ई० में कृष्णा पर गुर्जरों का संघर्ष था। यह लेख उज्जैनी भाषा में लिखा गया है। इस अभिलेख से पता चलता है कि मोजदेव की प्रभुता में किसी प्रकार की कमी नहीं आयी थी। गुर्जरराजा मोजदेव शक घन सम्राट था।

करनाल जिला के पैंही अभिलेख जो ८८२ ई० में मोजदेव ने खुदवाया था से पता चलता है कि मोज उत्तर पश्चिम की ओर ऐनिक अभियान किया था और सतलज नहीं



के मू भाग पर अधिकार कर लिया। शिवराज जी  
 ने भी इसका उल्लेख है कि शिवराज मोज  
 ने पंजाब पर विजय प्राप्त कर लकियफ राज  
 परिवार को झरपाल बना दिया था।  
 शिवराज की उपाधि मोजदेव के  
 प्रमुख किया गया है एवं इसे कन्नौज  
 का सम्राट बताया गया है। Dr H.C. Dhillon  
 के अनुसार मोज का अधिकार  
 शौराष्ट्र एवं काठियावाड़ पर था। जोहार  
 प्रभृति इस लक्ष्य की पुष्टि करती है एवं  
 निम्नलिखित तिथियों का उल्लेख करती है -  
 ८६४, ८६५, ८६६, ८६७, ८६८, ८६९, ८७०  
 ८७१, ८७२, ८७३, ८७४, ८७५, ८७६, ८७७, ८७८, ८७९, ८८० इत्यादि।  
 विद्वानों का मत है कि जोहार प्रभृति  
 में वर्ष संभव ८७५ का उल्लेख है। जो  
 ८६५, ८६६ का हो सकता है। मोज देव  
 का अंतिम तिथि ८७५ ई० प्राप्त हुआ है।  
 इस प्रकार मोज देव का साम्राज्य ग्वालियर  
 प्रभृति के अनुसार उत्तर पश्चिम में सतलज  
 नदी उत्तर में हिमालय की तराई पुरब में  
 पाल साम्राज्य का पश्चिमी भाग दक्षिण में पुदेलखंड  
 एवं नर्मदानदी तक के मू-भाग दक्षिण-पश्चिम  
 में राजपुत्रना में शौराष्ट्र एवं पश्चिम में राजपुत्रना  
 तक विस्तृत था। अरब व्यापारी सुलेमान चूक  
 ई० में भारत आया था उसने गुर्जर राजा मोज  
 को कन्नौज का सम्राट बताया है। उसने लिखा  
 है कि मोजदेव के पास अपार सेना थी।  
 भारतीय राजाओं में मोजदेव की महत्त्व  
 समान उत्तम पुंडलवार कीज किसी के पास  
 नहीं था। मोजदेव अरब राज्य का गनु था  
 मोजदेव के राज्य में सोने एवं चांदी से ही



व्यापार होते थे। सोने-चाँदी खनिज के खान इस  
देश में थे। इन विवरणों से पता चलता है कि  
भोज देव का राज्य समान था। प्रांतिरक संवत्स  
सुरक्षा थीक था। शासन प्रबन्ध ठोस थे।

भोज देव के चाँदी के सिक्के प्राप्त  
हैं, जिसे आधवराह प्रकार माना गया है।  
ब्राह्मी भाषा में पृष्ठ पर लिखा है कि श्रीमद्  
आदि वराह। उसके नीचे अठिनकुंड बना हुआ है  
सिक्के के पीछे एक आकृति वराह के मुख के  
रूप में प्रकीर्ण किया है। यह भगवान विष्णु  
के वराह अवतार वराहवतार को प्रकीर्ण करता  
है। इसके आगे सूर्य का चक्र दिखाया गया  
है। सिआवोनी लेख इसे श्रीमद् आदि वराह  
धर्म बतलाता है। भोज देव अपने समय का  
प्रतापी सम्राट था। वह हिन्दू धर्म का पोषक  
था। उसके समय में ब्राह्मण धर्म का  
उत्थान हुआ। उसे विद्वानों का आग्रह करता  
कहा गया है।